
Ral Totale 

% Risparmio 

contributivo

Ordinaio contratto a tempo indeterminato € 20.000,00 € 6.256,00 € 6.256,00 € 6.256,00 € 18.768,00 0

Apprendistato di primo livello. I datori di 

lavoro che occupano fino a 9 dipendenti e assumono 

dal 1/1/2020 al 31/12/2020 giovani di età compresa 

tra i 15 e 25 anni di età per la qualifica e il diploma 

professionale, hanno diritto ad un esonero 

contributivo del 100% per i primi 3 anni. Poi 

l'aliquota passa al 10%.

€ 20.000,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 100%

Apprendistato senza limiti di età per la 

qualificazione e riqualificazione professionale 

di percettori di Naspi (fino 9 dipendenti). I 

datori di lavoro che assumomo con contratto di 

apprendistato percettori di Naspi di qualunuqe età, 

hanno diritto alla contribuzione propria degli 

apprendisti. I datori di lavoro che assumono a tempo 

indeterminato hanno diritto inoltre al 20% della Naspi 

mensile residua. 

€ 20.000,00 € 622,00 € 922,00 € 2.322,00 € 3.866,00 79,40%

Ex studenti. E' previsto uno sgravio contributivo 

per 36 mesi, nel limite di 3000€ annui, per i datori di 

lavoro privati che assumono a tempo indeterminato, 

entro 6 mesi dall'acquisizione del titolo di studio 

studenti che in passato abbiano svolto, presso il 

medesimo datore di lavoro, periodi di alternanza 

scuola-lavoro o apprendistato di primo livello.

€ 20.000,00 € 0,00 € 3.256,00 € 3.256,00 € 6.512,00 65%

Apprendistato senza limiti di età per la 

qualificazione e riqualificazione professionale 

di percettori di Naspi (oltre 9 dipendenti). I 

datori di lavoro che assumomo con contratto di 

apprendistato percettori di Naspi di qualunuqe età, 

hanno diritto alla contribuzione propria degli 

apprendisti. I datori di lavoro che assumono a tempo 

indeterminato hanno diritto inoltre al 20% della Naspi 

mensile residua. 

€ 20.000,00 € 2.322,00 € 2.322,00 € 2.322,00 € 6.966,00 62,88%

Apprendistato professionalizzante (fino 9 

dipendenti). Le aziende dimensionate fino a 9 

dipendenti che assumono giovani tra i 18 e i 29 anni 

di età beneficiano di un'aliquiota contributiva del 

3,11% il primo anno, del 4,61% il secondo e del 

11,61% a partire dal terzo anno.
€ 20.000,00 € 622,00 € 922,00 € 2.322,00 € 3.866,00 79,40%

Over 50. In caso di assunzione di soggetti con più di 

50 anni, disoccupati da almeno 12 mesi, il datore di 

lavoro ha diritto ad uno sgravio contributivo del 50 % 

per 18 mesi in caso di assunzione a tempo 

indetermato o 12 mesi in caso di rapporto a termine. 

L'incentivo spetta soltanto se, per effetto 

dell'assunzione, si realizza un incremento netto 

occupazionale rispetto ai 12 mesi precedenti.  Qui 

analisi ipotizzando un assunzione con contratto a 

tempo indeterminato

€ 20.000,00 € 3.128,00 € 4.692,00 € 6.256,00 € 14.076,00 25,00%

Apprendistato professionalizzante (oltre 9 

dipendenti). Le aziende dimensionate oltre i 9 

dipendenti che assumono giovani tra i 18 e i 29 anni 

di età beneficiano di un'aliquiota contributiva del 

11,61%.

€ 20.000,00 € 2.322,00 € 2.322,00 € 2.322,00 € 6.966,00 62,88%

Donne disoccupate. In caso di assunzione di donne 

disoccupate da almeno 6 mesi residentI in zone 

svantaggiate o prive di impiego regolarmente 

retribuito da almeno 24 mesi, ovunque residenti, il 

datore di lavoro ha diritto allo stesso sgravio previsto 

per gli Over 50. € 20.000,00 € 3.128,00 € 4.692,00 € 6.256,00 € 14.076,00 25,00%

Giovani Under 35.  Datori di lavoro che 

assumono a tempo indeterminato (o trasformano il 

rapporto a termine)giovani Under 35 (Under 30 dal 

2021) che non hanno mai avuto un precedente 

rapporto a tempo indeterminato, beneficiano di uno 

sgravio contributivo del 50% per tre anni, nel limite 

di 3.000€ annui. Se l'assunzione avviene al Sud, lo 

sgravio contributivo è al 100% nei primi 12 mesi.
€ 20.000,00 € 3.256,00 € 3.256,00 € 3.256,00 € 9.768,00 47,95%

Assunzione di beneficiari di reddito di 

cittadinanza. Qualora un'impresa privata assuma, 

con contratto a tempo pieno e indeterminato, un 

percettore del reddito di cittadinanza, ha diritto ad 

uno sgravio contributivo pari all'importo mensile del 

reddito di cittadinanza spettante al lavoratore al 

momento dell'assunzione. Tetto massimo mensile è di 

780 €. La durata dell'incentivo è pari alla differenza 

tra 18 mensilità e le mensilità già godute dal 

percettore.  Analisi ipotizzando l'assunzione di un 

beneficiario che non ha ancora percepito alcuna 

mensilità. Importo 780 €/mensili. Il beneficio spetta 

per 18 mesi.

€ 20.000,00 € 0,00 € 1.576,00 € 6.256,00 € 7.832,00 58,27%

I

N

C

E

N

T

I

V

I

 

P

E

R

 

A

S

S

U

M

E

R

E

 

G

I

O

V

A

N

I

I

N

C

E

N

T

I

V

I

 

P

E

R

 

A

S

S

U

M

E

R

E

 

D

I

S

O

C

C

U

P

A

T

I

Contributi                                          

1anno°     2anno°    3anno°



Laureati "110 e lode" e dottorati. I datori di 

lavoro che assumono laureati con 110 e lode (under 

30) o dottori di ricerca (Under 34) hanno diritto ad 

un esonero contributivo del 100% dei  contributi a 

carico del datore di lavoro per 12 mesi, nel limite di 

8000€. 

€ 20.000,00 € 0,00 € 6.256,00 € 6.256,00 € 12.512,00 33,33%

Detenuti e internati. In caso di assunzione con 

contratto di lavoro subordinato, anche a tempo 

parziale, di lavoratori in regime di detenzione o 

internati è prevista la riduzione del 95% dell'onere 

contributivo dovuto. Tale incentivo spetta fino a 

quando i lavoratori si trovano nella condizione di 

detenuti e internati e per i 18 mesi successivi alla 

cessazione dello stato detentivo per chi ha beneficiato 

della semilibertà o del lavoro esterno. Per chi invece 

non ha beneficiato della semilibertà o del lavoro 

esterno il periodo agevolato è di 24 mesi. Si analizza 

quest'ultimo caso. 

€ 20.000,00 € 312,80 € 312,80 € 6.256,00 € 6.881,60 63,33%

Lavoratori in CIGS da almeno 3 mesi. Il 

datore di lavoro che assume a tempo pieno e 

indeterminato un lavoratore in CIGS da almeno 3 

mesi beneficia dell'aliquota contributiva prevista per 

gli apprendisti professionalizzanti. Aliquota 

contributiva che varia a seconda del numero di 

dipendenti, minore o maggiore di nove (si veda 

scheda apposita). Analisi su azienda oltre i nove 

dipendenti. 
€ 20.000,00 € 2.322,00 € 2.322,00 € 2.322,00 € 6.966,00 62,88%

Disabili. I datori di lavoro che assumono soggetti 

disabili, anche non soggetti all'obbligo, hanno diritto 

ad un incentivo di natura contributiva. Misura e 

durata variano in base al tipo di disabilità posseduta e 

tipologia contrattuale instaurata.                                                 

- disabili con riduzione della capacità lavorativa 

superiore al 79%: incentivo pari al 70% della 

retribuzione mensile lorda per 36 mesi (solo tempo 

indeterminato);                                                                     

- disabili con riduzione compresa tra il 67% e il 79%: 

35% della retribuzione mensile lorda per 36 mesi 

(solo tempo indeterminato);                                                                                                                   

- disabili intellittivi e psichici con riduzione superiore 

al 45%: 70% della retribuzione mensile lorda per 60 

mesi se il rapporto è a tempo indeterminato o per tutta 

la durata del rapporto se è a termine. Si analizza il 

primo caso.                                

€ 20.000,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 100,00%

Lavoratori in CIGS con assegno di 

ricollocazione (tempo indeterminato). In caso 

di assunzione di lavoratori in CIGS percettori 

dell'assegno di ricollocazione si ha diritto ad uno 

sgravio contributivo del 50% per 18 mesi, con un 

limite di 4030€ annui.

€ 20.000,00 € 3.128,00 € 4.692,00 € 6.256,00 € 14.076,00 25,00%

Lavoratori in CIGS con assegno di 

ricollocazione (tempo determinato). In caso di 

assunzione a termine di lavoratori in CIGS 

percettori dell'assegno di ricollocazione si ha diritto 

ad uno sgravio contributivo del 50% per 12 mesi, 

con un limite di 4030€ annui

€ 3.128,00 € 6.256,00 € 6.256,00 € 15.640,00 16,67%
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